

EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chilfa Giraldez

AÑO XII

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático 12-14

Viernes 14 de Marzo de 1930

Redacción y Administración:
San Francisco, núm. 10. — Bajo.

Núm. 4.355

Lo elemental en política

Antes de cazar el oso, quieren muchos repartirse la piel. Esta es la repetición constante de lo que ha ocurrido en la vida pública española.

¿Cuándo escarmentarán estos impenitentes mangoneadores del mundo político?

Por lo visto, los casi seis años y medio de Dictadura, una de las más agravadoras y ominosas de cuantas se recuerdan en Europa, no enseñó nada a nuestros políticos.

En la izquierda, como en la derecha, como en el centro, hay muchos hombres que suponen que de 1923 a 1930, en España no ocurrió otra cosa que haber pasado seis años y tres meses. Que las centes que entonces existían teníamos seis años más y seis años menos de vida, según se cuente lo vivido o lo que hemos de vivir, y que, por lo demás, aquí no ha ocurrido nada.

Han acontecido demasiadas cosas, y demasiado grandes, preparatorias de cambios hondísimos y esenciales en el alma nacional. Y sufren miseria, casi ceguera, los que no aciertan a ver la indescriptible transformación que se está operando en las estructuras más íntimas del país.

La ideología española, que comenzó a insinuarse en el período de la gran guerra, que se fortaleció en las experiencias universales de la postguerra y que está en plena sazón, después de la prueba a que la sometió la Dictadura, mueve a toda nuestra juventud, a la que ya pesa en los destinos de España, y habrá de regirlos en plazo muy perentorio.

¿Cómo no se dan cuenta de ello los caudillos de todas las fuerzas y agrupaciones políticas que existen en España? Renovarse o morir. Tal es el designio.

Como si entre nosotros, los que ya vamos entrando en la edad madura, que linda con la vejez, existe una impotencia constitutiva para percibir, sentir y comprender estos trueques y cambios medulares que en la política se operan, perduramos en aquel estado de preocupaciones adjetivas y formales que han contribuido a esterilizar, haciéndolo infecundo, el esfuerzo de los verdaderos liberales españoles.

Cada día más convencidos republicanos, creyendo que sólo en esta forma de gobierno, en esta clase de régimen está la salud del pueblo, nos encerramos en un reducido espacio aislado, en el gran islote solitario del océano político, al no querer mantener relaciones ni tratos con nuestros afines.

Acaso viviremos incontaminados; pero nuestra existencia imitará la de los trapenses; solos, callados, muertos en vida, seremos unos inadaptados a las exigencias reales de los días que corren, quedando retrasados en el camino, olvidados y desdenados.

Se habla mucho—y confesamos que nuestro temor está en que sólo se habla mucho—de las responsabilidades de la Dictadura. Bien está y elemental deber de todos es evitar que queden impunes, porque entonces España no tendrá salvación posible. Pero ¿no será bueno que pensemos en la que vamos a contraer y en las que estamos ya contrayendo nosotros?

Menos populachismo y un poco de buen sentido. Demasiado sabemos que con dar seis voces destempladas, pronunciar cuatro frases vulgarísimas y adoptar una postura histriónica, la galería se vendría abajo. Pero no es esto, no.

También sabemos que en nombre de las estrictas y cómodas teorías de la pulquería intangibilidad de los principios, interpretados según los sistemas dialécticos que más se acomoden a nuestro temperamento o a nuestros gustos, se puede aparecer en la actitud de un santo laico, haciéndonos dignos de la canonización civil.

Pero vivimos en la Tierra, en sociedad, en España, que no son conceptos abstractos ni simples entelequias, sino cosas concretas y reales que demandan para vivir jurídicamente, e imponen: para su existencia racional, algo más, leyes lógicas y preceptos filosóficos. Si queremos producirnos en plena acción civil, no como simples polemistas o en continuadores de los sofistas, no olvidemos que somos hombres racionales y ciudadanos de un país en trance de innovaciones radicales.

La Srta. María Teresa Martínez en el papel de Niceta (rival de Doña Porciúncula) admirable.

Verdaderamente tuvieron un acierto en el reparto al asignar el papel de Juanita a la Srta. Mercedes Ramírez. Estuvo sencillamente colosal.

La Srta. de Alemán fué aplaudidísima en un mutis, desempeñando el papel de Orenca y Angelita Ibangrande, superiorísima en el papel de Rita.

Del sexo fuerte, todos estuvieron muy bien en la interpretación de sus respectivos papeles.

Con pequeña diferencia sobresalieron los señores Mariño, Bescós, Vega y León.

Al terminar la representación de la obra, el auditorio soció con estruendosos aplausos la presentación en el palco escénico de todos los intérpretes.

También se obligó salir al señor Togores.

Innumerables veces se levantó la cortina en honor de todos.

A continuación se lleva a cabo el fin de fiesta en el que toman parte las señoritas de Ramírez, Ristori, Ibangrande, Goyenechea, Alemán, Martínez, García de Rocamonde y La Herrán, y los señores Mariño y Pérez.

Primeramente interpretaron un charlestón, el conjunto en el que el señor Mariño hizo las delicias del respetable haciendo de excéntrico.

Nos pareció que lo estaba bailando el popular Alady.

Se repitió por tres veces. Seguidamente el señor Mariño, que podemos darle el título de incansable, bailó sólo otro charlestón, espendísimamente.

Y para terminar tan grata velada el señor Mariño recita cómicamente una poesía titulada «La princesa está triste».

Durante dicho recitado una constante carejada invadía la sala debido a la vis cómica del recitador.

El maestro Ríos, con una conjuntada orquesta, amenizó los intermedios y acompañó los bailes del fin de fiesta. Escuchó numerosos aplausos.

Y para terminar, enviamos nuestra sincera felicitación a la Comisión organizadora y a cuantos tomaron parte en el festival reseñado por la brillantez del mismo.

CIRCULO DE SAN FERNANDO

Celebró junta general extraordinaria

esta sociedad, para elección de Junta Directiva por dimisión de la que presidía nuestro distinguido amigo don Luis Caramé Pineda.

Fueron elegido para la misma los individuos siguientes:

Presidente, don Manuel Romasanta Ramírez.

Vicepresidente, don José Quevedo Moreno.

Secretario, don Cristóbal Camilleri Cortés.

Tesorero, don Rodolfo Sánchez Olivera.

Vocales, don Andrés Pérez del Río, don Justo González Díaz, don Aurelio Tocornal Lacalla, don Manuel Grandal Iglesias y don Remigio González Morero.

ATROPELLO CICLISTA

En el Hospital de San José fué asistido el joven Rafael Pérez Muñoz, de 14 años de edad, domiciliado en Pizarro, 8, de herida cóntusa en la región rotuliana izquierda, que le produjo otro muchacho que montaba una bicicleta.

Después de curado convenientemente el lesionado, pasó a su domicilio.

Del hecho se cursó el correspondiente parte.

NALALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad su primer hijo, una robusta niña, la joven señora doña Eloisa Lucas, esposa del comandante de Artillería de la Armada, don Juan de Dios Sarría.

Reciban los venturosos padres nuestra enhorabuena.

VIAJEROS

De Cádiz, llegó a ésta el beneficiado tenor de la Catedral de Albarracín, presbítero don Joaquín Galindo Calvo —Marchó en el expreso a Madrid el general de Sanidad de la Armada, Excmo. Sr. D. Guillermo Summers de Cavada.

DESTINOS

Ha sido nombrado ayudante interino del distrito marítimo de Javez, el primer condestable graduado de teniente de artillería don Francisco Molero Segovia.

RODRIGUEZ MARTIN.

13-3-930.

Encuesta municipal de "El Noticiero"

Para urbanizar no es preciso arruinar

La urbanización de la plaza de Isabel II, mejor dicho, la superdecoración de la plaza de Isabel II, será un acierto o un desacierto bajo el punto de vista del aspecto urbano; las obras serían necesarias o no; su coste habrá resultado caro o barato, y el procedimiento constructivo será el legal o no lo será. Lo que no cabe duda es que esta reforma y la del paseo Canalejas, bellas o feas y baratas o caras, se han efectuado a espaldas y con total sacrificio de intereses mercantiles que no por modestos debieron ser olvidados. Pertenecen el pleito al índice de los que tienen corrección.

En la plaza de Isabel II y en el paseo Canalejas vivían, o cuando menos iban viviendo, con el producto de su trabajo y con algún capital, una porción de pequeños propietarios de carruajes que, dado el régimen de tráfico efectivo en Cádiz, sólo teniendo las «paradas» en esos sitios podían defenderse. Los que no han perecido víctimas del desplazamiento hacia otros «puntos» mercantilmente ruidosos, andan en vísperas de perecer.

Es evidente, que las paradas de carruajes, existen en todas las poblaciones donde el automóvil no ha sustituido por completo a los coches de tracción animal, y que los intereses de los vecinos que a tal industria dedican trabajo y capital, en la proporción que sea—menor cuantía mayor merecimiento de ayuda y amparo—eran y siguen siendo tan respetables como los de cualquier otra empresa por muy poderosa la significásemos. Y es evidente, también, que ninguna ciudad se siente desdecorada, porque en sus plazas de mayor tráfico se instalen «paradas» de coches de alquiler. Al contrario, ahora y siempre se ha estimado como signo de comodidad urbana, y Sevilla en sus plazas Nueva, San Francisco, Hércules, etc.; y Madrid en su Puerta del Sol, plaza del Príncipe, Progreso, y Barcelona y San Sebastián mismo, y todas las poblaciones, supieron, no sólo mantener en los lugares más céntricos dichas «paradas», sino incluso no perder de vista tal necesidad y tales intereses, al redactar los proyectos de sus reformas urbanas, sin que en parte alguna se diera preferencia de ningún género a los automóviles, con sacrificio de los pequeños propietarios de carruajes que durante largos años habían venido satisfaciendo una necesidad, y que emplearon sus escasas haciendas en unos coches, al amparo de la facilidad de alquilarlos que ofrecieran determinados «puntos» existentes. Si a la mayor parte de los «mochileros» de Cádiz, le hubieran dicho que iban a ser echados de la plaza de San Juan de Dios, es seguro que no hubieran invertido en ese negocio sus modestos capitales.

Esos «mochileros», a los que era lícito exigirles cuanto en presentación de coches y caballos el Municipio creyera necesario, dentro de cierta inexcusable prudencia, han sido arruinados, destruidos, materialmente aniquilados, con solo arrojarlos de la Plaza Isabel II. Ese espacio, topográficamente pequeño, que separa tal plaza de la calle Ramón Lázaro Dou, significa mercantilmente, un espacio de inabarcable número de kilómetros.

¿Lo sabe el Alcalde? ¿Lo sabía el Alcalde? Estamos casi seguros que no.

¿Qué pretendió con la «deportación» mercantil de los modestos «mochileros»? ¿Superar a la capital de España, a Barcelona, a Sevilla, a Murcia, a Málaga? Evidentemente no.

Pretendió simplemente—y hemos de creer que desconociendo el daño que se producía—mejorar la vista de aquel paraje. Embellecer la entrada de Cádiz, por vino a incurrirse, a más de en el liso ya apuntado, en algo completamente contrario a lo que se pretendía, pues que a la entrada de Cádiz, antes que la Plaza de San Juan de Dios, se encuentra la calle Ramón Lázaro Dou, con lo que resultó que el hacinamiento lo hemos organizado todavía más en vanguardia.

No hay ninguna razón, ni urbana ni de ninguna clase, para que en magnitud que no signifique abuso, no se organicen paradas oficiales de carruajes, en sitios que, como el Paseo de Canalejas, lo permite por su amplitud, en relación con las amplitudes en Cádiz posibles, aunque sólo sea, porque al amparo de las posibilidades mercantiles de esos sitios, vecinos modestos y trabajadores, emplearon en negocios apropiados sus menudadas haciendas, que debieron ser tenidas en cuenta al planearse las reformas. Ya que no hay mejoras urbana plausible que se cimiente en la ruina de aspecto alguno del trabajo o la industria local, a menos que preceda una justa indemnización.

I. Ch.

N. del firmante: La firma de este artículo, no se refiere más que a la forma de redacción. El espíritu y tema es inspirado.

Sobre la Banda de trompetas

Excmo. Sr. Alcalde:

Al dirigirme estas líneas a V. E., siento molestar su atención, pero el deber de buen gaditano es el que me obliga a poner el asunto que a continuación detallo en vuestro conocimiento, inspirándome solo a hacerlo el mucho amor que le tengo a esta tierra en que he nacido, por la que siento el cariño que todo buen ciudadano debe tener por su suelo natal.

Al dirigirme a V. E. tengo la seguridad de ser atendido, por tratarse de un asunto de interés local, como lo es la formación en Cádiz de la banda de trompetas municipal, por la cual debemos sentirnos orgullosos por ser Cádiz la primera y la única capital de España que la posee, pues no es el asunto este el dar a conocer lo dicho; es que según creo hubo versiones de que ha sido disuelta por el anterior Ayuntamiento, que fué quien la creó, sin saberse las causas que hayan motivado dicha determinación; y mucho menos debe de ser, hoy que el Excmo. Ayuntamiento cuenta con un profesor de banda: el señor Ezeobar, director de la banda municipal, y al cual se le puede encargar la educación y afinación de dicha banda de trompetas, que dio la nota saliente en las fiestas de Semana Santa y Corpus del pasado año.

Pues como estos muchachos, que constituyen un grupo de jóvenes con ganas de agrandar y bastante voluntad, le falta para formar un conjunto excelente la dirección de un inteligente que los pudiera corregir si algo desafiaban, y eso lo tiene hoy el Excmo. Ayuntamiento.

Con esta banda obtiene el Excmo. Ayuntamiento una economía de bastante consideración, a la vez que es un aliciente para nuestras fiestas, ya que tanto éxito alcanzaron en la Semana Santa, y máxime cuando ya tiene el Municipio hecho un gasto como el de los clarines, y las galas que se compraron expresamente para ella, no deben ir a parar a donde están los tientos viejas y desechos de fiestas, para que la pollina se encargue de ellos o para comparsas de cabalgatas.

El sostén de dicho conjunto no supone gasto alguno (ya el gasto se hizo) por tratarse de un personal joven y de la clase trabajadora, los cuales pueden ser colocados en obras municipales y tener un sueldo diario, y así puede disponer nuestro Excmo. Ayuntamiento de una banda de trompetas que ninguna capital la tiene, y sin necesidad de tenerla que traer de otra parte, que siempre tiene que reportar más gastos a la Comisión de Fiestas que «teniendo» de propiedad.

MIGUEL RODRÍGUEZ NAVARETE.

Desde San Fernando Los finales del "gordo"

TEATRO DE LAS CORTES

GRAN FESTIVAL ARISTOCRÁTICO A BENEFICIO DE LA ESCUELA DEL PÓSITO DE PESCADORES

Función de gran gala. Esta es la denominación más perfecta que cabe asignar al festival celebrado en la noche del pasado miércoles, en el histórico coliseo que encabeza esta crónica. Denominación duplicada en sentido, primero por la idea tan caritativa y segundo por la brillantez que presentaba la sala.

Lo más selecto de la buena sociedad isleña ocupaba por completo todas las localidades del teatro. San Fernando, sabe mostrarse siempre caritativo a cualquier llamamiento que se le hace.

Se impone dotar a ese Centro, titulado Posito de Pescadores, (fundado con un magnífico acierto para mejora en todos sentidos de la clase que tiene que buscarse su sustento luchando con el mar) de lugar donde poder desarrollar con toda intensidad la enseñanza.

¡Cuán dichoso puede mostrarse uno al contemplar la satisfacción que produce a un obreco del mar, el ver que las personas que tienen caudal de bondad, se cuidan de encauzar la vida por el sendero de la enseñanza a sus pequeños para que mañana puedan disfrutar con toda entereza de las ofrendas que les hace la vida, dulces si son; y que con su inteligencia si no clara al menos despierta, poder arrostrar las penosas, que también ofrece!

Magnanidad se llama esta aportación y por ello vaya como principio nuestro aplauso sincero: primero al pueblo de San Fernando y segundo a ese grupo de jóvenes que animados de los mayores deseos prestaron su doble colaboración a la obra que todos por amor y protección a la pobreza, nos debemos imponer: Ampararla y protegerla.

Como queda dicho, el teatro presentaba un aspecto brillantísimo. ¡Cuán-

ta cantidad de bonitas y hermosas mujeres! ¡Una lucidísima representación de la belleza isleña!

No esperábamos otra cosa de este noble pueblo: responder a la citación que se hizo de aportar su óbolo para la Escuela del Posito de Pescadores; y respondió ocupando todas las localidades.

D. Jaime Togores, luchador infatigable, había organizado en unión de varios señores más, un programa magnífico, para corresponder al respetable y éste salió complacido de la velada que parecía haber transcurrido seguidamente.

Púsose primeramente en escena la comedia en tres actos y en prosa, original del festivo autor portugués, don Pedro Muñoz Seca, «Pégame Luciano».

Mérese párrafo aparte la interpretación.

Conocíamos de antemano esta comedia por haberla estrenado en este coliseo, Rosario Iglesias y anoche al volverla a presenciar vimos que la interpretación no desmerecía nada de la dada por aquella atriz.

Cuanto elogios le dediquemos resultan pálidos ante la realidad.

Comedia finísima saturada de chistes que provocaban la hilaridad y aun más, por lo bien «dichos»; y como comedia finísima los intérpretes se esmeraron.

No faltaba un detalle; la escena magníficamente servida luciendo un atrezzo y decorado que llamaron poderosamente la atención, obra del excelente maquinista del teatro Paquito Almazo.

La Srta. de González Quintero en la protagonista, Mercedes, estuvo sencillamente admirable siendo ovacionadísima.

La Srta. de Ristori encarnó admirablemente el papel de Porciúncula, teniendo que ser interrumpida varias veces por las ovaciones que se escuchaban en su honor.

El «cuerpo de casa» a cargo de las señoritas de Goyenechea y García de Rocamonde, estupendísimo, con una gracia fina que forzosamente hacían reír al más «serio».

Dicen que el Gobernador con fuerte multa castiga al que juegue a los finales del gordo en la lotería. Hace muy bien su excelencia, porque yo tengo una hija que se parte los riñones y pasa miles de fatigas cosiendo de ancha blusas, calzoncillos y camisas, y en vez de comprarse medias, gasta todo cuanto pillan en los finales del gordo, y tan solo de sardinas, arenques y poleadas, se compone la comida que hacemos. Pero lo sufre y se aguanta y se resigna, por culpa de un treinta y tres y de «la niña bonita».

Desde Puerto Real

SENSIBLE FALLECIMIENTO

De una manera inesperada ha dejado de existir Pope Romero, como todos le llamábamos, inesperada, porque ahora parecía rehacerse del letargo que le produjo su jubilación y demandada justicia, echando su última firma para implorar el aumento en su haber pasivo de 1,25 pesetas con que eran premiados sus buenos cuarenta años de servicios. Y es que el pobre Romero, que tantas cosas había visto modificar e incumplir, que a tantos había visto entrar y salir, medrar y conducirse, no podía comprender cómo se le condenaba de una manera tan cruel. Y muere en plena cuarentena, cuando tantas cosas se confiezan y tantas cosas quedan sin confesar.

El pobre Pepe, tan bueno, tan servicial, tan cumplidor de sus deberes, no ha podido recibir a tiempo el auxilio que demandaba en su última instancia con voces de desesperación y cuyo remedio nos consta le iba a ser concedido reparando con un acto de justicia otro de injusticia. Ha muerto.

Y ¿ha sacado?

Lo que el negro...

Una vez vino en la lista de final de treinta y tres, fué a cobrar, y la vecina, mejor dicho «la lotera» con palabritas muy finas le dijo, que su marido en cañas de manzanilla se había gastado el premio... Se fué a la Comisaría, dió parte de la «jugada» y por poco no dormita, en la fonda del «Piojito». ¡Qué dichosa lotería...! Hace muy bien su excelencia. Adiós, Matilde.

Adiós, Rita.

PEDRO MUÑOZ ARIZ

Ha entregado su alma a Dios entristecido y apenado, como el ruiseñor que enloquecía al lanzar sus trinos para llenar de encantos y alegría señorial mansión, supo también morir de una manera romántica al verse recluido en injusto encierro, como pago a su constante trinar, cumpliendo su cometido con lealtad de tronco en tronco y de rama en rama en todos los arbustos de un jardín infinitamente grande... ¡Pobre Romero!... Ya las flores de sus macetas, las rosas y claveles que el criaba y que siempre estaban dispuestas para adornar cualquier cabeza de mujer o para exhalar sus perfumes sobre la tumba de algún deudo o amigo, no podrán servir para otra cosa que para apagar también, faltos de toda savia moral y material, como se ha apagado la vida del que con tanto esmero las cuidaba.

En paz descanse.

J. M. FERNÁNDEZ

Puerto Real 14-3-30.

El más exquisito de los cigarrillos: EL RICO HABANO.—Pedido en todos los estancos.

Leed "El Noticiero Gaditano"

Intereses del Puerto Pesquero

Vapores pesqueros entrados el día 14 de Marzo

«Atlántico», «Rusiñol», «Pepe Monís», «Faro Ons y Faro Salvora», «Pura y Río Sil» y «Manolo» y «Conchita».

Pesca desembarcada el día 14 de Marzo

«Atlántico» del armador Freire y Lustre 100 cajas de 60 kilos y 50 de 30 entre merluzas, pescadillas, acedías, salmonetes, besugos, rapas, gallos, congrios, brótolas, pijotas, jureles, gambas y morralla.
«Rusiñol» del armador don Gumersindo Roura, 80 cajas de 60 kilos y 60 de 30 entre las mismas clases pescado.
«Pepe Monís» del armador Don José Monís, 80 cajas de 30 kilos entre salmonetes, acedías, calamares, besugos, brecas, gambas y morralla.
«Faro Ons y Faro Salvora» del armador don Hipólito Alvarez 40 cajas de 60 kilos y 20 de 20 e idénticas clases de pescado.
«Pura y Río Sil» del armador don Manuel Narváez 70 de 30 e iguales clases de pescado.
«Manolo» y «Conchita», del armador don Crisanto Gutiérrez, 30 cajas de igual peso y clases de pescado.

Precio medio alcanzado por cajas en el día de hoy

Merluzas, 259 a 365; pescadillas gordas, 190 a 200; terciadas, 150 a 159; chichas, a 124; besugos, 103; congrios, 120; rapas, 176; gallos, 113; gambas 000; sardinas 000.

Cajas vendidas al mercado local con peso de 30 kilos aproximadamente y distintas clases de pescado

«Atlántico», 50; «Rusiñol», 60; «Pepe Monís», 70; «Faro Ons y Faro Salvora», 20; «Pura y Río Sil», 70; Manolo y Conchita, 40

Buques que tienen sus bases actualmente en el Puerto de Cádiz

Punta Bellilla, Punta Bermeja, Punta Calaburra, Delia, Monís, Emilia, Pepe Monís, Manuel Monís, Manolo, Guillermo, Dolores, Manolita, Riveriña, Bivora, Iberia, Tigre, San Antonio, Adelina, Juanito, San Jorge, República, Succet, Montenegro 7 y 8, Carlos III, O'Donnell, Samil, Masso, Sagrados Corazones 1 y 2, Pardo Bazán, Baltasar, Virgen de las Nieves, Virgen de los Milagros, Barcelona, Bilbao, Manolo, Conchita, Tona, Josefa, Colomer, Joaquina, Villot número 2, Virgen del Carmen, Virgen del Rosario, Alfonso, Victoria, Castilla, Galicia, Gloira, Elvira, Fantástico, Melitón, Atlántico, Santa María P., Santa Urbana, Cantábricas 1, Cantábricas 2, Cantábricas 3, Fernando, María Teresa, María Luisa, Cierlo, Canosa, Toralla, Arosa, Medillar 1, Fortuna 2, Medillar 3, Medillar 4, Río Mesa, Cho-Ko, Trictonia, Malén, Casiano, Baltasar, Lagomar, México, Vicealmirante Aznar 1 y 3, Faro Ons, Faro Salvora, María, Gumersindo, Santiago Rusiñol, Guimerá, Siete Hermanos, Canarias, Pesqueras Españolas, Galicia 1, Rosina, Carmina, Montenegro 6 y Maravilla.

Precios del pescado en Madrid

Merluzas, 3,75; pescadillas, 2,25 a 1,75; besugos, 2,00; gallos, 2,50; lenguados, 5,00; calamares, 5,00; sardinas, 2,25.

Apuntes de sociedad

Numerosos elementos del Círculo Mercantil proyectan ofrecer un testimonio de pública admiración a don Vicente de Urrutia y Gómez, inspector general del Secretariado Agrario, cuyos trabajos en bien de los terratenientes andaluces son por todos muy conocidos.

Ya está en funciones la Comisión organizadora, en la cual figuran personalidades de reconocido prestigio.

A su debido tiempo daremos cuenta del acto a realizar, cuya fecha se anuncia para muy en breve.

Haciéndonos eco de lo publicado en un periódico local, no sería extraño que en el agasajo que se proyecta al Sr. Urrutia se hablara de su candidatura para las futuras Cortes del Reino.

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial de Ntra. Sra. del Rosario una Misa de Requiem y Repouso, por el alma de la virtuosa y distinguida esposa que fué del notable Director de la Banda municipal, doña Amparo Roldán Diego (q. e. p. d.). Al acto religioso asistieron los familiares y amistades de la finada.

El próximo lunes en la iglesia de Capuchinos se verificará por la misma intención, un solemne funeral en el que tomará parte una nutrida orquesta y notable coro, integrados por la Asociación de Profesores de orquesta y otros valiosos elementos.

El próximo domingo y a la misma hora de los anteriores, tendrá lugar en el Hotel Atlántico el acostumbrado «té d'ausant».

Nuestro querido amigo don Julio Moro Morgado, ha tenido la atención, que agradecemos, de comunicarnos que ha trasladado su domicilio desde el número 7 de la calle San Francisco al 35 de la de San José.

En el Gobierno Civil Tribunal de Justicia

VISITAS

Visitaron al Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia don Gustavo Morales de las Pozas, los siguientes señores:

D. Pedro Rivas Valero.
D. Juan Cervera.

D. José Manzano Trujillo, gerente de la Panificadora Eureka, D. Manuel Pérez Morón, D. Francisco Vázquez Castellano y D. Manuel Gaznars Botana, panaderos de San Fernando.

D. Manuel Martín de Mora, oficial letrado de la Junta.

D. Joaquín Pérez Lila, presidente de la Excma. Diputación provincial.

D. Ramiro Santamaría, delegado de la Compañía Transmediterránea.

D. Santiago Rodríguez Piñero
D. Juan Martín Rodríguez.

D. Antonio Díaz y Díaz, teniente alcalde de Alcalá de los Gazules.

Una comisión de estudiantes del Bachillerato Universitario.

D. Juan Romero Carrasco, ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto.

El Sr. Morales de las Pozas realizó también esta mañana algunas visitas de cumplido.

EL GOBERNADOR HABLA CON LOS PERIODISTAS

Hablando con los periodistas el digno gobernador civil Sr. Morales de las Pozas dijo que es cierto que se haya acordado la suspensión de resoluciones sobre incidencias surgidas al constituirse los Ayuntamientos y buena prueba de ello es que constantemente estoy resolviendo casos de excusas, y dentro del plazo que me concede el R. D. de 15 de Febrero pienso despachar absolutamente todos los expedientes.

También manifestó haber leído una opinión sobre el nombramiento de alcaldes en los Ayuntamientos de menos de 5.000 habitantes, y la posibilidad de elegirle entre los vecinos. Desde luego el Estatuto Municipal está en todo su vigor, pero conviene tener presente que el Gobierno el Decreto citado se reserva la facultad de hacer estas designaciones cuando las circunstancias lo aconsejen.

Y respecto a los Sres. Rodríguez Piñero y Martín Rodríguez he de manifestarles que han venido sobre el pleito de los entradores del mercado.

Los estudiantes me han presentado una instancia razonada de su petición sobre examen de ingreso en el bachillerato universitario en Cádiz. Ya les dije que según había prometido la informaré favorablemente y la elevaré a Madrid, pero no sin antes hablar sobre el particular con el director del Instituto Sr. García Noguero.

Y terminó—dijo el Sr. Gobernador—manifestándoles que tal vez hoy se firmen las Reales Ordenes nombrando los tenientes de Alcalde de este Ayuntamiento, aunque no sería de extrañar que por el momento la lista no fuere completa.

Ayer hablé telefónicamente sobre esta cuestión con el subsecretario señor Montes Jovellar.

TRIBUNAL DE JUSTICIA

Hoy no se han celebrado juicios orales en ninguna de las Salas de esta Audiencia Provincial.

Hasta el próximo día 17, no se han hecho señalamientos.

Nora Radio

Receptores amplificadores. Altavoces

PICK-UP

Motores de gramófono. El mayor surtido. Los receptores selectivos y de reproducción más pura

VENTA Y DEMOSTRACIONES

Principales establecimiento del ramo

Exclusivo para España

A PARTADO, 452

MADRID

La función dedicada a la Agrupación de la Prensa

Ya sabemos que la película escogida para proyectar en la pantalla del Teatro Cómico, en la función que el día 17 del actual dedicará su altruista empresario don Rafael Gil a la Agrupación Profesional de la Prensa diaria, será la hermosa superproducción de la Casa Paramount en seis partes titulada «Comprometida», de la que se tienen mejores referencias.

Se completará el programa de ese día con una gran revista también de la Paramount y la película en dos partes titulada «Huelga de Modelos».

En esta última podrá admirarse una brillante de bellas y elegantes mujeres.

En fin un espectáculo grandioso y de indudable éxito artístico.

No dudamos que ese día, el bonito coliseo de la calle San Miguel, se verá rebosante en todas sus sesiones.

Suicidio en San Fernando

El tren expreso descendente entre San Fernando y Cádiz, se arrojó a su paso un hombre que al ser atropellado quedó horriblemente mutilado.

Detenido el convoy y según las apreciaciones de los individuos que se acercaron al lugar del suceso, manifestaron que resulta ser un obrero salinero.

Dada la terrible mutilación, no fue posible ser identificado.

El tren estuvo detenido durante unos quince minutos en el lugar del suceso, continuando después su marcha.

Aventuras, inventos y mixtificaciones de Silvestre Paradox, por Pío Baroja.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

VISITAS

Visitaron al presidente señor Pérez Lila:

Don Ramón Cascarosa, secretario del Gobierno civil.

Don Manuel García Noguero, diputado provincial.

Don Antonio García.

Don Teodoro Beltran Delfort, médico.

Don Manuel Ortíz.

Don Juan Romero Carrasco.

Don Antonio Díez y Díez.

El Comité del Partido Liberal de Alcalá del Valle

En atenta carta el Comité del partido Liberal de Alcalá del Valle, nos da cuenta de su constitución, quedando integrado por los señores siguientes:

Presidente, don Manuel Dorado Ayala.

Vicepresidente, don José Rueda Cintado.

Secretario, don Diego Martínez y Martínez.

Vocales: don Juan Ponce Barroso, don Juan García Cabrerías, don Francisco Cabrerías Guerrero y don Francisco Ayala Rendón.

La constitución del nuevo Comité obedecerá las aspiraciones y supremo gobierno del señor Conde de Roma.

NOTICIAS

Huelgas.—La Dirección general del Trabajo tuvo conocimiento durante el mes de septiembre de la existencia de diez conflictos del trabajo, declarados en las provincias de Oviedo, Coruña, Baleares, Barcelona, Burgos, Salamanca y Valencia, correspondiente; tres a Oviedo, dos a Barcelona, y uno a cada una de las restantes provincias.

Oviedo.—En Ollomego y en las minas de la Sociedad Quintana y Beltrán, se declararon en huelga 482 mineros pertenecientes a los grupos Causallfolá, San Fecho y Polledo, por negarse el director de la explotación a cambiar de puesto a un obrero, según había sido solicitado por los demás. Comenzó el paro el día 2 de septiembre, intervinendo desde el primer momento el señor Gobernador civil, lográndose terminar el conflicto el día 5 del mismo mes, cambiándose de puesto al referido obrero reanudando seguidamente los demás el trabajo.

El día 5 de septiembre fueron al paro los mineros del grupo Veguín, de la Sociedad Hulleras de Veguín y Ollomego. De 395 obreros ocupados en el referido grupo pararon 363, intervinendo el señor Gobernador civil en la solución del conflicto, cuyas causas no eran perfectamente conocidas al redactarse esta crónica.

En Langrejo, los mineros del «Pozo Sotón» de la Duro-Felguera, solicitaron un aumento de salarios para los picadores que llevaban más de dos años en los trabajos del pozo, y reconocimiento del salario mínimo a otros obreros. Al no ser atendidos en sus peticiones abandonaron el trabajo el día 10 de septiembre, permaneciendo en huelga hasta el 20, en que lograron ver atendidas sus peticiones. El número de huelguista ascendió a 590.

Coruña.—Del 16 al 22 de septiembre, se señala en Santiago la existencia de una huelga de carpinteros. Afectó este conflicto a una sola casa, que ocupaba 22 obreros. Sin que estén aún esclarecidos los motivos, fueron despedidos de la casa seis obreros, los 16 restantes solicitaron su readmisión y, al no conseguirla fueron al paro por solidaridad con los despedidos el día 16 de Septiembre, reanudándose por fin normalmente el trabajo el día 22 previa fórmula de concordia.

Baleares.—En la fábrica de calzado de don Lorenzo Fluxá, en Inca, ocurrió una interrupción en el fluido eléctrico, que duró una hora, teniendo necesidad durante aquel trastorno de parar el trabajo. Los obreros entendieron que debía abonarseles aquella hora, y no siendo atendidos fueron al paro el día 27 de agosto, solicitando al mismo tiempo modificaciones en el contrato de trabajo, incluyendo en él la jornada de ocho horas. De los 55 ocupados en la fábrica, sólo fueron al paro 21 y, por fin el 3 de septiembre reanudaron el trabajo en las mismas condiciones que regían antes del paro.

Para limpieza y teñido de prendas

Tintorería ADÉMA

Sucursal en Cádiz: San Pedro núm. 2

mones y acatarán la Jefatura provincial de don Juan A. Aramburu e Inda. Agradecemos la atención.

José J. de la Cuesta

Rayos X trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—J. R. de Santa Cruz (Veedor), 13, de 6 a 8.

M. QUIRELL

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, núm. 17.—Cádiz
Duque de Almodóvar 24—Jerez

Al Excmo. Sr. Ministro de Marina

La prensa de gran circulación da la noticia de que el Excmo. Sr. Ministro de Marina tiene el propósito de auxiliar a las familias de los naufragos de los vapores pesqueros que fueron víctimas en los últimos temporales en el mar Cantábrico.

Muy bien y de caridad veo esta iniciativa del Sr. Ministro, que dando pruebas de tener un corazón noble y altruista, quiere que esos 160 niños que acompañados de sus madres recorren las plazas y calles de Bouzas pidiendo socorro y clemencia por la falta de sus padres y no tener ellos la edad suficiente para haber frente a la vida, queden en el mayor olvido por falta de un alma caritativa y generosa que le tienda la mano protectora.

Es justo, es humanitario salir en defensa de esas familias pescadoras que vieron salir un día de sus casas llenos de vida para traer el pan de cada día y no volvieron más; pobres nacen y pobres mueren, y muchos sin tener la dicha de depositar en sus familiares la última mirada de consuelo, como hacen todos los buenos padres de familia cuando llega la hora de la separación eterna.

Por ello, todos los hombres que tengan humanidad, dirán:

Así se obra, así se demuestra la caridad marítima, Sr. Ministro de Marina.

NARCISO QUIRÓS.

Cádiz, 13 Marzo 1930.

Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Rosario y Desamparados

Sección Social

CRONICA TAURINA

LA EMPRESA DOMINGUÍN Y RAFAEL SANCHEZ (CAMARA)

El extorero y hoy famoso empresario don Domingo González (Dominguín) le ha firmado tres novilladas al valiente diestro Rafael Sánchez (Camara).

De dichas tres corridas, dos serán en Tetuán (Madrid) y la otra en Logroño.

Claro que si el Cordobés le hace cosas al toro puede torear mucho bajo los auspicios de un empresario que tiene en explotación más de 20 plazas de toros.

Que se lo pregunten a Pedro Montes, el novillero que el pasado año toreó mayor número de corridas, y a Manuel García (Maera), al que Dominguín ha hecho matador de toros.

LA FERIA DE CACERES

RES

Dos corridas de toros y una de novillos se celebrarán para la feria de Cáceres los días 30 y 31 de Mayo y 1 de Junio.

Primera corrida.—Toros de Cruz del Castillo, para Chicuelo, Gitanillo de Triana y Vicente Barrera.

Segunda corrida.—Toros de Ernesto Blanco, para Márquez, Marcial y Bienvenida.

Novillada.—Reses de Miura, para Torquito III, José Romero y otro.

No está mal el cartelito de Cáceres ¿verdad?

ANEDOTARIO

TAURINO.—LA «ESPANTA» DEL GALLO (PADRE)

Fernando Gómez «Gallo», padre del calvo, fué un gran supersticioso, como lo prueba la anécdota que sigue:

En el momento que se perfilaba para matar un toro en una de las muchas corridas que toreó, un espectador ventrílocuo, que ocupaba un asiento en primera fila, dijo:

—Si te acercas te clavó un cuerno en el corazón.

Fué tal el pánico que se apoderó del padre de los Gallos que arrojó los trastos de matar, tirándose de cabeza al callejón, dando la primera «espanta» de la serie que más tarde hicieron célebres su primogénito y Cagancho. Aquel toro se lo echaron al corral, y al preguntarle un amigo el por que le había cogido tal horror, dijo:

—Poz na; qu'el toro m'hablao y amenazao con clavarme er cuerno.

EL DOMINGO, EL

MARTES Y EL MIÉRCOLES EN VALENCIA

CIA

Paco Mora, el gerente de la plaza de toros de Valencia, ha confeccionado para los días domingo 16, martes 18 y miércoles 19 de los corrientes, tres combinaciones que han sido recibidas por aquella afición con mucho agrado.

Para el domingo que viene anuncia una corrida de novillos con reses de doña Carmen de Federico (antes de Murube) y los espadas Saturio Torón (el más célebre de los gladiadores españoles)—según reclama—, Francisco Gómez (El Aldeano) y José Amorós II.

El día 18 habrá una corrida de toros con ganado del señor marqués de Guadales y los espadas Marcial Lalandia, Vicente Barrera y Manuel Mejías (Bienvenida).

El día 19, festividad del Patriarca San José, otra corrida de toros con ganado de doña Carmen de Federico para Marcial Lalandia, Vicente Barrera y Enrique Torres.

POR FIN, SE VA

ARREGLANDO LO

DE BILBAO

Dice «Luis» en «El Nervión» que lo de Agüero se puede dar por arreglado, y en cuanto al otro puesto suenan los nombres de Félix Rodríguez para cuatro corridas, o Heriberto García para dos y para otras dos Fuentes Bejarano.

De arreglarse con Félix, la cosa quedará así:

Día 2 de Mayo.—Seis de Guadales, Márquez, Gitanillo de Triana y Barrera.

Día 4.—Seis del Conde de la Corte Villalta, Agüero y Félix Rodríguez.



Pedid siempre la mejor batería de cocina MARRON-GRIS, marca TRES CHIMEAS, ROJO-CORRAL y TERRACOTA marca KETT- es la universalmente apreciada De venta en el Bazar Inglés y principales ferreterías

Día 17 de Agosto.—Seis de Julián Fernández, para Villalta, Gitanillo de Triana y Barrera.

Día 18.—Mirras, para Villalta, Gitanillo de Triana y Agüero.

Día 19.—Santa Coloma, para Villalta, Barrera y Félix Rodríguez.

Día 20.—Seis toros de doña Carmen de Federico, para Márquez, Félix Rodríguez Barrera.

Día 21.—Seis toros de Pablo Romero, para Márquez, Agüero y Gitanillo de Triana.

Día 24.—Seis toros de don Félix Moredo, para Márquez, Agüero y Félix Rodríguez.

VERDADES.

SEÑORA

viuda, desea colocación para acompañar señorita, gobernar casa o cualquier empleo análogo. Referencias inmejorables: Razón en esta Administración.

VIDA MARITIMA

Durante el día de hoy hubo el siguiente movimiento marítimo en este puerto:

LLEGADA DEL «CONTE VERDE»

Procedente de Buenos Aires, Santos y Montevideo, tomó entrada el hermoso trasatlántico italiano «Conte Verde», que fundeó en bahía y que viene consignado a los señores Mac-Pherson y Compañía.

Conducía una importante expedición de pasajeros y en este puerto desembarcaron 48, que viajaban en cámaras de primera.

Tan pronto terminó el «Conte Verde», de efectuar operaciones en este puerto, continuó viaje para Barcelona, Villafranca y Génova.

EL «MANUEL ARNÚS»

El trasatlántico español «Manuel Arnús», entró esta mañana procedente de Barcelona y escalas, con pasajeros y cargamento general, atracando al muelle Reina Victoria.

Mañana seguirá viaje para América con idéntica clase de carga y pasajeros

EL CORREO DE CANARIAS

De Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, entró el vapor correo español «Romeu», con pasaje, correspondencia y cargamento general.

Tinta Azul-negra Wolfbran-Co-

lores varios La mejor—Columela,

23. Teléfono. 1.034 — Duque de

Tetuán 15

Portaplumas: Cerón, Columela,

23.—Duque de Tetuán, 15 — Telé-

fono. 1.780.

Comentarios prácticos sobre

el CODIGO PENAL DE 1928,

por JUAN RIO SARMIENTO. Precios

CUATRO pesetas.—Establecimientos de

M. CERÓN, Columela, 23. Teléf. 10.34

Cádiz.

Para alusiones

Don «Armando Tiberio» y don José León de Carranza, en sus misivas en EL NOTICIERO GADITANO y Diario de Cádiz dirigidas a mí, dicen que no me conocen y que esas cosas que yo he dicho no hay que decirlos bajo un seudónimo.

Los citados señores, como asimismo el otro señor que firmaba con las iniciales F. S. C., los socios, en su mayoría, de los Casinos y Círculos de la ciudad, las penas de todas partes donde concurren médicos, abogados, marinos, ingenieros, propietarios, comerciantes, etc., etc., saben perfectamente bien quién es «Armando Garata», y no digo nada del excelente amigo mio director de EL NOTICIERO GADITANO don Ignacio Chilia, y, por si eran pocos los que me conocían, precisamente tuve el honor de conocer ayer a varios caballeros más en el Gobierno civil, en una visita que le hicimos al señor Gobernador.

He usado el seudónimo, no por esconderme, pues no conozco el miedo, sino para evitarme apretones de manos y abrazos.

No deben molestarse los señores antes citados por que yo haya dicho que hubo despilfarros y disparates en la actuación del pasado Ayuntamiento; lo mejor será y sin que lleguemos a entredichos molestos, que se vayan los que pertenecieron al pasado Ayuntamiento, y los que puedan entrar que hagan una revisión amplia, y estamos seguros que si hubo buena administración, no honradez que es cosa distinta, se publicará de la misma manera que si resultara a la inversa. De otro modo, no nos entenderemos nunca.

Y si hemos perdido la fe en los ediles que se fueron y que otra vez vuelven algunos de ellos, es porque de la misma forma que se ha hecho objeto de un espejismo al Gobierno con las famosas 26.000 firmas, podamos sufrirlo los demás en otros asuntos.

ARMANDO GARATA

(1) N. de la D.—Para devolverle a la Encuesta su verdadero carácter, trasladamos de lugar este artículo y cuantos se relacionen con igual tema. Otra.—Por involuntario olvido del ajustador, se omitió en el artículo aparecido ayer en este lugar del periódico con el título «Blucubremos», la firma de «Sanygon», autor del escrito de referencia y colaborador de EL NOTICIERO GADITANO.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Regresan de París y Cannes los infantes don Carlos y doña Luisa. Marcha en avión el infante don Alfonso de Orleans. Personalidades que regresan

Sevilla.—Esta mañana regresaron de París y Cannes, donde han pasado temporada, los infantes don Carlos y doña Luisa.

Sus hijas las princesitas se quedaron en París, acompañadas de la señora viuda de Urcola.

—Esta mañana, a las once, salió del aeródromo de Tablada, en esta capital, con dirección a Madrid, un avión pilotado por el infante don Alfonso de Orleans.

—De Madrid regresaron esta mañana el Sr. Ibarra, presidente de la Junta de Obras del Puerto de esta capital y el ingeniero de dicha entidad señor Dorestes.

Estos señores manifestaron que han conferenciado con los ministros de Fomento y Economía, quienes le manifestaron no ser cierta la rumoreada suspensión de las obras de construcción de la dársena en el Guadalquivir, y que solo se trataba de estudiar algunas modificaciones de carácter económico.

Los sucesos escolares de León

León.—Hoy han continuado en huelga los estudiantes de Veterinaria, no habiéndose registrado incidente alguno.

Cuatro estudiantes que fueron detenidos anoche, han sido puestos en libertad.

Un honor de unos marinos

Valparaíso.—Varias sociedades están organizando grandes festejos en honor de los marinos peruanos que se encuentran en ésta.

La jornada de ocho horas

Buenos Aires.—La jornada de ocho horas está ya en vigor en toda la Argentina.

Sin embargo, se aplaza su vigencia para los obreros ferroviarios y los de otros servicios públicos.

Roban de la Catedral de Oviedo unas cortinas valiosas y otros objetos

Oviedo.—Se ha notado en la Catedral la falta de unas cortinas valoradas en treinta mil pesetas y otros objetos.

Se sospecha del campanero, que hace poco falleció.

Se activan las diligencias para recuperar lo robado.

En el ministerio de la Gobernación—El general Marzo preside el Consejo de Sanidad.—Nombramientos de alcaldes

Madrid.—El ministro de la Gobernación general Marzo ha presidido por primera vez el Consejo Superior de Sanidad.

En este Consejo se trataron solamente de asuntos técnicos que no son noticiables.

(1) disposiciones entre otras menos importantes:

Firma de la Presidencia, Economía y Ejército que ya es conocida.

—Nombrando el tribunal de oposiciones a plazas de aspirantes del Ministerio fiscal.

—Declarando excedente en su cuerpo a don Luis Monte Campo, médico forense del Puerto de Santa María.

—Aplazando el tribunal de oposiciones a cátedras en las Escuelas Normales de maestros y maestras.

—Orden de preferencia para la adquisición de mobiliario y material pedagógico con destino a escuelas nacionales.

—Disponiendo la inclusión en la lista de valores de reserva de las Compañías Aseguradoras, los títulos amortizables del Patronato Nacional del Turismo al cinco por ciento.

—Disponiendo que se forme el Cens Electoral por la Jefatura Superior de Estadística.

—Disposición relativa al concurso de una plaza de asesor técnico en el Registro de la Propiedad industrial.

El catedrático Odón de Buen proyecta una excursión con sus alumnos

Madrid.—El catedrático de Biología don Odón de Buen; está organizando una excursión con sus alumnos.

Este viaje, que será de estudio, será a Palma de Mallorca y aún no se ha fijado la fecha de su comienzo.

Vuelco de un automóvil

Tarragona.—En el kilómetro número 2, de la carretera de Barcelona, volcó un automóvil ocupado por varios extranjeros que se dirigían a Sevilla. El vuelco obedeció a haber chocado el vehículo con una tartana.

Resultaron gravemente heridos en el accidente Magín Balar y Coloma Costella.

Marcha de Reyes

El Cairo.—Los reyes de Bélgica han salido de esta ciudad con dirección a Alejandría.

Un incendio

Manila.—Un incendio ha destruido esta ciudad mil casas, quedando sin albergue cinco personas.

Hay un muerto y veinte heridos.

El temporal en San Sebastián

San Sebastián.—También en estas costas ha amainado el temporal.

En muchos pueblos de la provincia los daños producidos son de gran importancia, sabiéndose que hay bastantes caseríos bloqueados por las aguas.

Se ignora si hasta ahora hay víctimas.

El temporal en Francia

París.—Se ha recrudecido el temporal en la región de las Bajas Pirineos, siendo los estragos de mucha importancia.

Son varios los pueblos que se encuentran inundados y se piden con urgencia recursos para socorrer a los habitantes.

Hiere a un matrimonio y se lleva una cantidad

Casablanca.—El legionario, de nacionalidad austriaca, que se fugó hace tiempo, se metió en una casa de pescadores.

El legionario, esgrimiendo un martillo, golpeó al pescador que habitaba en una de las viviendas, causándole diversas heridas.

Después buscó a su mujer y también la golpeó dejándola en estado grave.

El criminal se apodó entonces de 4.000 francos que guardaba el matrimonio en un armario, dándose a la fuga.

Se sabe que el malhechor huyó hacia Rabat.

Obrero sepultado

Tarragona.—En un solar de la Rambla Sur se produjo un desprendimiento de tierra que sepultó a un individuo llamado Juan Anquer Rantedero.

Una brigada de obreros ha estado trabajando toda la tarde en el desescombro, no habiendo encontrado el cadáver de la víctima del suceso.

Chocan un automóvil y una camioneta

San Sebastián.—En la curva de Ibaeta chocaron un automóvil y una camioneta.

Llevan un solo caballo, que será utilizado por turno por los que se sanen en la caminata hasta Bogard, donde se detendrán ante las salinas.

Josefa Azpizi y Demetrio Goicoen sufrieron graves heridas.

Las modistas madrileñas regresan de la Exposición de Barcelona

Madrid.—Las modistas y otras obreras madrileñas que provistas de viaje facilitado por el Instituto de Previsión marcharon a Barcelona para visitar aquella Exposición, han regresado encantadas de su excursión.

Después de recorrer con detenimiento el Certamen, visitaron también muchas fábricas talleres, saliendo de todas sus visitas muy satisfechas.

Muerte de un periodista

Madrid.—En esta Corte ha fallecido el veterano y luchador periodista Rafael Mesa, cuya muerte ha sido sentidísima, pues el finado gozaba de muy merecidas simpatías en Madrid.

Banquet a Ortega y Gasset

San Sebastián.—En el hotel Central se ha celebrado un banquete en honor del Sr. Ortega y Gasset, asistiendo unos 200 comensales.

Pronunciaron discursos en tonos violentísimos los señores Ortega y Gasset e Indalecio Prieto, siendo muy aplaudidos.

La prensa y la conferencia de Londres

París.—Los diarios empiezan a expresar claramente su opinión de que en la Conferencia de Londres sólo podrán obtenerse resultados limitados y a estimar imposible el logro de un acuerdo, no ya en el vasto plan previsto al principio, sino en otros más modestos.

El «Matin» dice que las pretensiones de Inglaterra y la actitud de Italia, que se niega a presentar un programa, aumentan las dificultades naturales en negociaciones de tal importancia.

El «Journal» cree que, aunque los resultados de la Conferencia naval sean muy reducidos, facilitarán los trabajos de la Comisión del desarme en Ginebra.

Los transportes en Rusia

Berlín.—Una comisión soviética de transportes se encuentra en negociaciones con los ferrocarriles alemanes, para reorganizar la red ferroviaria en la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

Según la «Vossische Zeitung» la comisión cuenta con la oposición del Gobierno alemán.

Continúa el Rey recibiendo numerosa audiencia militar

Madrid.—S. M. el Rey, que como es sabido, recibe diariamente a gran número de jefes y oficiales del ejército, fué cumplimentado en la mañana de hoy en audiencia por comisiones militares de los regimientos de Saboya, Rey, Covadonga, Wad-Rass y húsares de Pavía y la Princesa.

Noticias de Palacio.—Las visitas que recibe la Sobe-rana

Madrid.—Durante la mañana de hoy S. M. la Reina D.^a Victoria ha recibido en audiencia a la duquesa de Montalegre, condesa del Valle y otras damas de la aristocracia.

Los estragos producidos en Pamplona

Pamplona.—El temporal no ha presentado hoy la violencia de estos días habiendo descendido el caudal de los ríos.

Se empiezan a recibir detalles de los estragos producidos por el temporal en la provincia.

El pueblo de Potilla se encuentra casi totalmente inundado. La línea del tren de Plazaola está interceptada, así como también las carreteras.

A consecuencia igualmente del temporal, ha quedado cortada la carretera de Madrid-Burguete-Piralla.

Las andanzas de Gandhi

Ahmedab.—Anoche circulaba el rumor de que Gandhi iba a ser detenido.

Más de mil personas permanecieron reunidas alrededor del hotel donde Gandhi pasaba la noche para evitar que fuera detenido.

La comitiva era seguida por centenares de agentes del Gobierno, en previsión de que se alterara el orden.

Gandhi salió, emprendiéndola marcha, y denominó a la expedición «Marcha de los mártires». Comerán de lo que le faciliten gratuitamente los habitantes de las regiones que atraviesen y beberán en los ríos y pozos.

Llevan un solo caballo, que será utilizado por turno por los que se sanen en la caminata hasta Bogard, donde se detendrán ante las salinas.

Gandhi cogerá puñados de sal, que

distribuirá entre los que le acompañan.

Dice que será una prueba de la decadencia virtual de las leyes británicas.

Crecida de los ríos

Bilbao.—Hoy continuaba el temporal en toda esta región, pero sin la violencia de ayer.

De Santurce y Portugalete se hicieron a la mar algunos de los vapores que entraron de arribada forzosa.

Los daños ocasionados en la provincia son de gran consideración.

En Iturriz, Olaza y Urbiola, se han registrado desprendimientos de tierra, sin que, afortunadamente, hayan ocurrido víctimas.

Los ríos han crecido sensiblemente, llegando algunos a llevar el caudal una altura de tres metros sobre el nivel ordinario.

Muchos vecinos de los caseríos y pueblos inmediatos no pudieron llegar a sus casas por encontrarse bloqueados por las aguas.

La central eléctrica también se ha inundado y por dicha causa, un gran sector de la comarca ha quedado a oscura y sin trabajo más de 140 obreros.

El Soberano despacha con el presidente del Consejo

—También acuden a Palacio los ministros de Fomento y Trabajo.—A la salida el general Berenguer habla con los periodistas.—Lo que dijo Matos y el ministro de Trabajo

Madrid.—Como de costumbre, esta mañana estuvo en el Palacio de la Plaza de Oriente, el presidente del Consejo de Ministros general don Dámaso Berenguer, el que a su entrada en el Real Alcázar, no hizo manifestaciones a los periodistas que hacen allí la diaria información.

El conde de Xauen, penetró seguidamente en la cámara regia, para despachar con Don Alfonso.

Posteriormente llegaron a Palacio los ministros de Fomento y Trabajo, señores Matos y Sangro y Ros de Olano, los que tampoco se detuvieron a hablar con los reporteros.

Cuando salió el general Berenguer, a preguntas que le hicieron los representantes de la prensa, dijo que había estado despachando con el Monarca, al que le había puesto a la firma dos decretos sin trascendencia.

Agregó que había dejado al Soberano despachando con los ministros de Trabajo y Fomento, que les correspondía despachar hoy.

Al salir el ministro de Trabajo señor Matos, de Palacio, interrogado por los periodistas, les dijo que don Alfonso se había dignado firmar el despacho corriente del departamento ministerial a su cargo.

El marqués de Gual-Ei-Jelu a preguntas que le hicieron los informadores contestó que el Rey había firmado dos decretos; uno sobre la construcción de casas baratas en Málaga y otro sobre la Cooperativa del Crédito inmobiliario.

El príncipe de Asturias recibe varias audiencias

Madrid.—El príncipe de Asturias durante la mañana de hoy, ha recibido en audiencia a los generales Villegas, Montesinos y Millán Astray y a varios jefes y oficiales del ejército.

Cumplimentando a don Alfonso

Madrid.—Esta mañana estuvieron en palacio cumplimentando al monarca el conde de Gondomar, conde de los Moriles y buen número de jefes y oficiales de diferentes cuerpos de la guarnición.

Contra un alcalde

Rangoon.—Según noticias recibidas en esta población, ha sido dictada orden de detención contra el alcalde de Calcuta, al cual se acusa de haber pronunciado un discurso de carácter sedicioso.

El General Martínez Anido llega a Madrid

Madrid.—El General Martínez Anido que fué vicepresidente del Consejo de Ministro durante el tiempo de la Dictadura, llegó esta mañana a la Corte procedente de la ciudad condal.

Llegada a Madrid del Marqués de Magaz

Madrid.—En el subexpreso de Francia regresó esta mañana a Madrid acompañado de su esposa el embajador de España en el Vaticano marqués de Magaz, que como se sabe ha ejercido durante cuatro años dicho importante cargo.

En la estación del Norte fué saludado por varios amigos y familiares.

En la Cámara francesa

París.—Esta mañana ha comenzado en la Cámara el debate sobre la escuela única, con una gran expectación en los círculos políticos, pues se temía que la situación del Gobierno se viera comprometida en la discusión, pero el Gobierno ha desistido de plantear la cuestión de confianza.

El diputado socialista Bracke defendió el texto de una proposición de la Comisión de Hacienda dando carácter gratuito a la enseñanza de los externos de la clase sexta en liceos y colegios oficiales, lo que supone la etapa preparatoria de la escuela única.

Después habló el diputado derechista Austrand, oponiéndose, y en igual tono habló el abate Desjape.

La discusión ha continuado esta tarde.

Se inaugura la Conferencia Internacional de la Codificación del Derecho Internacional

La Haya.—Se ha inaugurado la Conferencia Internacional de la Codificación del Derecho Internacional, bajo la presidencia del príncipe Enrique de Holanda.

Asisten más de 300 delegados.

En Bayona continúa la crecida de los dos ríos

Bayona.—Continúan los temporales en esta región y con ello la crecida de los ríos Dord y Gironde, hasta el punto de que las aguas han inundado algunos de los barrios ribereños.

El temporal ha causado grandes destrozos en la comarca habiéndose interrumpido las comunicaciones ferroviarias.

Varias cuadrillas de obreros por órdenes de las autoridades han salido para los lugares inundados con objeto de prestar auxilios.

También han sufrido elevación las aguas de los ríos Garona y Sot.

Hasta ahora no se sabe si han ocurrido desgracias personales.

Sufragios por el alma de un aviador recientemente fallecido

Madrid.—En el aeródromo de Cuatro Vientos se ha celebrado este mañana una misa en sufragio del alma del teniente de Artillería y experto piloto aviador Menéndez Paradás, que hace unos días falleció víctima de un accidente de aviación.

A dicho acto religioso asistieron los familiares del infortunado aviador y todos los compañeros del finado con destino en dicha base de aeronáutica.

Desórdenes en Madras

Calcuta.—Comunican de Madras, que en una fábrica de hilaturas se han producido desórdenes.

Tuvo que intervenir la Policía para dispersar la muchedumbre.

Registro en una casa de juego

Bombay.—La policía operó un registro, después de aparatosos preparativos, y gran lujo de fuerzas, en una casa de juego.

Los agentes se incautaron de una gran cantidad de dinero y detuvieron a un centenar de personas.

El general Berenguer recibe varias visitas

Madrid.—El presidente del Consejo de Ministro, conde de Xauen, después que salió de Palacio, de despachar con don Alfonso, se dirigió a su despacho del Palacio de Benavista, donde recibió a la viuda de Valcárcel, presidente del Fomento del Trabajo de Barcelona, gobernadores civiles de Murcia y Lérida, que fueron para hablarle de asuntos de interés para las provincias de su mando y a varias personalidades.

Terminada las visitas, el general Berenguer despachó con los directores generales de su departamento ministerial, hasta la hora que se retiró a sus habitaciones particulares para almorzar.

Crimen

Orense.—El posadero de Las Ermitas, Faustino Cruz, conocido por «El Madrileño», mató de un tiro de pistola al celador de Telégrafos, Manuel Vidal.

Parece que la víctima fué asesinada mientras dormía en casa del agresor.

El criminal se presentó al juez, diciendo que se vio obligado a disparar para evitar que el celador le matase a él.

No se aplaza la reunión de la Asamblea Legislativa

Nueva Delhi.—Ha sido rechazada por 53 votos contra 30 una moción en la cual se solicitaba el aplazamiento de la reunión de la Asamblea Legislativa con objeto de discutir posteriormente en ella la cuestión relativa al encarcelamiento del propagandista nacionalista Patel.

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes Marzo de 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 13 de Marzo de Gijón el 14 y de Coruña el 15, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.
Próxima salida el 8 de Abril.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Marzo, de Almería y de Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Abril.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona y Tarragona el 2 de Marzo, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 6 y de Vigo el 8 para New-York y Habana.
Próxima salida el 23 de Abril.

Línea de Fernando Poo

El vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá de Barcelona y Tarragona el 15 de Marzo, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.
Próxima salida el 5 de Mayo.

El vapor BUENOS AIRES, saldrá de Barcelona y Tarragona, el 25 de Marzo, de Valencia el 26, de Alicante el 27, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.
Próxima salida el 19 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona el 11 de Marzo, de Valencia el 12, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 6 de Abril.

Línea de Fernando Poo

El vapor MOTEVIDEO, saldrá de Barcelona el 15 de Marzo, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).
Próxima salida el 15 de Abril.

Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. H.-Radiotelefonía.-Capilla.-Orquesta, e.c. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8.-BARCELONA, y en la Agencia en Cádiz: ISABEL LA CATOLICA, 3.

Fábrica de Hielo de Esmeraldo Domínguez. -- Cádiz

Calles: San Bernardo, Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 1450
Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

(Treinta y cinco pesetas la tonelada)
Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean. Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna.

Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.



El Noticiero Gaditano

Redacción y Administración: San Francisco, 10 (bajo)

COMERCIALES INDUSTRIALES

Para que vuestras ventas aumenten, nada más práctico que la propaganda por medio del anuncio en este periódico

Precios de Suscripción	
Cádiz, mes	2,50
Fuera de la localidad, trimestre	7,50

Anuncios económicos desde 0'15 ptas. la línea

Anúnciese en este diario

Imprenta de M. Cerón

Obispo Calvo y Valero número 4

COMERCIALES INDUSTRIALES

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Información» y «España y América»

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

Material modernísimo

Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARÁ SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA
Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA
SERVICIOS GENERALES

Línea rápida Cádiz-Norte
VIERNES: Para Huelva, Vigo, Ferrol, Coruña, Musel, Santander, Pasajes y Bilbao el día 28 de Febrero de 1930, el vapor FROINDA.

Línea rápida Cádiz-Levante
SERVICIOS OFICIALES

Línea con Canarias desde Cádiz
Todos los domingos y miércoles a las 15 horas, para Las Palmas-Tenerife.

Línea Canarias-Cádiz-Norte
JUEVES: 13 Marzo de 1930: vapor ROMELI, para Vigo, Musel, Bilbao, Pasaje, Santander.

Línea con África
SERVICIO CADIZ-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.
SERVICIO CADIZ-TANGER: Todos los martes a las 7 horas.
SERVICIO CADIZ-TANGER-CEUTA: Todos los jueves a las 7 horas.

Línea con el Mediterráneo
SERVICIO CADIZ-CEUTA-MÁLAGA: Semanal: Viernes 14 de Marzo de 1930, el vapor POETA-AROLAS
SERVICIO CADIZ-BARCELONA: Cuatro salidas mensuales sin escalas intermedias.
El vapor I. TENEFIFE saldrá el martes 18 de Marzo de 1930.

Servicio Cantábrico
Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander Bilbao y Pasajes.
El vapor

FLORINDA

Saldrá de Cádiz, el 14 de Marzo de 1930.
Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeo, Avilés, Lueca, Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

Servicio Mediterráneo
Para Ceuta, Málaga, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor

POETA-AROLAS

Saldrá de Cádiz, el 14 de Marzo de 1930.
Admitiendo carga y pasaje para los indicados puertos y Baleares.

Delegado: D. Ramiro Santamaría

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz (Isaac Peral número 25 (bajo))
TELEFONO NUM. 1438

JUEVES: Para Huelva, Alicante, Valencia y Barcelona, el día de Diciembre de 1929, el vapor

Cemento Portland

ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland, de Barcelona.
La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.
Empléase en las obras del Estado.

Delegado-agente para Cádiz y su provincia: E. Andrés González

Rafael de la Viesca, 10 CADIZ

Placas a la turca, de hierro esmaltado y de hierro inoxidable; Azulejos; Cristalería y Loza; Bañeras; Tuberías; Vajillas; Lavabos; Perfumería; Aparatos eléctricos; Baterías de cocina, todo en el

Bazar "La Concepción"

CEMENTO LANDFORT
Teléfono automático 1316 y 1818
Cervantes núm. 18, duplicado
Esquina a San José
CÁDIZ

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

DE LA

Viuda de Luis Salvador

Sacramento, 11—Cádiz

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa

La mejor tinta que se conoce, es

la incomparable



Casa Cerón :: Columela, 23

Servicios por Camiones Automóviles y Carros de todas clases

PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN
Empresa de Transportes de Ramón Rey
a toda hora del día y de la noche

Servicio especial para Hielo, Pescado y todo lo concerniente a la industria pesquera
PRECIOS ECONÓMICOS

Oficinas: Isaac Peral num. 13 Teléf. no 2130

No hay otra máquina de escribir que ofrece más ventajas

CORONA

La máquina de escribir personal

Durante veinte años el nombre «Corona» ha sido sinónimo de «máquina de escribir portátil». Cientos de miles de las Coronas antiguas con carro plegadizo y teclado de tres hileras de teclas todavía siguen en uso. Pero por su equipo completo y la suavidad de su funcionamiento, el novísimo modelo con cuatro hileras es una maravilla, aun para aquellos que consideraban la «Corona Tres» el colmo de la perfección en la máquina de escribir portátil.

Si Ud. no goza de la satisfacción de emplear una máquina de escribir personal es probable que no puede apreciar cuanto le ayudaría una Corona. Pero pruébela por varios días y verá como cambia su actitud hacia la correspondencia. Ud. se sorprenderá aprovechando toda oportunidad para componer cartas «Corona escritas».

Venta: CASA CERÓN. - Columela núm. - 23. Cádiz

¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado

UNGUENTO MAGICO
Rechazad las imitaciones.
En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por Correos, 2 pesetas.

Farmacia Puerto.—Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS

se curan con rapidez con **Depurativo Infantil**

Pasta Porosa CABALLERO
De venta en Droguerías y Farmacias.

Obras que se publican

en la colección Estampa al precio de 1,25

El negro que tenía el alma blanca, por Alberto Insúa;
El tributo de las siete doncellas, por Francisco Camba;
La Mujer, el Torero y el Toro, por Alberto Insúa

La aldea perdida, por Armando Palacios Valdés.
Un hombre viste por dentro, por Rafael López de Haro.

Monólogos

Para señoritas y caballeros. Propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letras de Giro Mutuos o en sellos de Correos de 25 céntimos, a la Contaduría de la Real Academia de Declamación, en calle Zorrilla número